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În data de 25 aprilie a.c., Comisia Europeană (CE) a lansat Propunerea de directivă a Par-

lamentului European şi a Consiliului de modificare a Directivei (UE) 2017/1132 în ceea ce pri-
veşte transformările, fuziunile şi divizările transfrontaliere1. 

Obiectivul acestei directive derivă din necesitatea asigurării existenţei unor societăţi solide 
în cadrul economiei Uniunii Europene (UE), societăţi care să poată funcţiona cu uşurinţă în 
cadrul pieţei unice. Aceste societăţi joacă un rol esenţial pentru promovarea creşterii 
economice, crearea de locuri de muncă şi atragerea de investiţii în Uniunea Europeană. 
Totodată, astfel de societăți aduc un plus de valoare economică şi socială pentru societate, în 
general. Pentru a atinge acest scop, societăţile trebuie să funcţioneze într-un mediu juridic şi 
administrativ care să fie favorabil creşterii economice şi adaptat noilor provocări economice şi 
sociale ale unei lumi globalizate şi digitale, dar care să permită, în acelaşi timp, realizarea altor 
interese publice legitime, cum ar fi protecţia angajaţilor, a creditorilor şi a acţionarilor minoritari.  

Pentru a răspunde obiectivului menţionat, CE a lansat propunerea de directivă împreună 
cu Propunerea de directivă a Parlamentului European şi a Consiliului de modificare a Directivei 
(UE) 2017/1132 în ceea ce priveşte utilizarea instrumentelor şi proceselor digitale în contextul 
dreptului societăţilor, oferind astfel un set cuprinzător de măsuri în dreptul societăţilor. 

Libertatea de stabilire are un rol crucial în dezvoltarea pieţei unice, deoarece permite enti-
tăţilor corporative să desfăşoare în mod stabil activităţi economice în alte state membre. În pre-
zent însă, realizarea în practică a libertăţii de stabilire de către societăţi rămâne dificilă. Unul 
dintre motive este acela că dreptul societăţilor nu este suficient de adaptat la mobilitatea trans-
frontalieră în UE: acesta nu le oferă societăţilor condiţiile optime în ceea ce priveşte un cadru le-
gal clar, previzibil şi adecvat, care să poată genera o intensificare a activităţii economice, în 
special pentru întreprinderile mici şi mijlocii.  

Diferitele forme de restructurare şi modificare a societăţilor, cum sunt transformările, fuziu-
nile şi divizările transfrontaliere, fac parte din ciclul de viaţă al acestora şi reprezintă o modalita-
te de dezvoltare, de adaptare la un mediu în schimbare şi de explorare a oportunităţilor de pe 
pieţe noi. În acelaşi timp, aceste operaţiuni au şi consecinţe asupra părţilor interesate ale socie-
tăţilor, în special asupra angajaţilor, creditorilor şi acţionarilor. Cu toate acestea, în prezent nu 
există un cadru clar, care să asigure protecţia efectivă a acestor părţi interesate, ceea ce se tra-
duce prin insecuritate juridică şi o lipsă a unor prevederi legislative care să reglementeze anu-
mite operaţiuni transfrontaliere ale societăţilor. Prin urmare, operaţiunile transfrontaliere desfă-
şurate de societăţi pot fi facilitate şi prin intermediul unui mediu juridic care să creeze încredere 
în piaţa unică. 

Este important aşadar să se valorifice potenţialul pieţei unice prin eliminarea obstacolelor 
din calea comerţului transfrontalier, facilitarea accesului la pieţe, creşterea încrederii şi stimula-
rea concurenţei, oferindu-se, în acelaşi timp, o protecţie eficace şi proporţională părţilor intere-
sate. Obiectivul propunerii de directivă este dublu: să prevadă proceduri specifice şi cuprinză-
toare pentru transformările, fuziunile şi divizările transfrontaliere, să stimuleze mobilitatea trans-
frontalieră în UE, dar şi să ofere părţilor interesate ale societăţilor o protecţie adecvată, pentru a 

                                                 
1 Denumită în continuare propunerea de directivă. 
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garanta caracterul echitabil al pieţei unice. Această acţiune se înscrie în eforturile de creare a 
unei pieţe unice mai aprofundate şi mai echitabile, una dintre priorităţile CE. 

 Prin transformarea transfrontalieră se propune o soluţie pentru societăţile care do-
resc să se mute în alt stat membru fără a-şi pierde personalitatea juridică sau fără să fie nevoite 
să îşi renegocieze contractele comerciale. O transformare transfrontalieră este o opţiune potrivi-
tă pentru societăţile mici, care nu au suficiente resurse financiare pentru a beneficia de consilie-
re juridică costisitoare şi a efectua o fuziune transfrontalieră.  

În prezent, societăţile care doresc să îşi transfere sediul social la nivel transfrontalier tre-
buie să se bazeze pe legislaţiile statelor membre. Mai mult de jumătate din statele membre nu 
prevăd însă reglementări specifice pentru a permite transformări transfrontaliere, iar acolo unde 
există, aceste reglementări sunt adesea incompatibile sau dificil de combinat. Cele mai afectate 
sunt întreprinderile mici şi mijlocii, deoarece dispun de resurse reduse pentru a îndeplini proce-
durile transfrontaliere. 

Consecinţa acestui vid legislativ sau suprapunerea reglementărilor fac ca protecţia părţilor 
interesate, cum ar fi angajaţii, creditorii sau acţionarii minoritari, să fie adesea ineficace sau in-
suficientă. Prin urmare, legiuitorul UE a decis să intervină şi să instituie reglementări privind 
transformările transfrontaliere cu garanţii adecvate şi proporţionale pentru angajaţi, creditori şi 
acţionari pentru a crea o piaţă unică dinamică şi echitabilă.  

Astfel, este important ca angajaţii sau reprezentanţii lor să fie implicaţi în procedură, în 
special, aceştia trebuie să fie informaţi şi consultaţi în timp util cu privire la chestiuni relevante 
pentru ei, în contextul transformărilor transfrontaliere ale societăţilor. Mobilitatea societăţilor tre-
buie să se realizeze concomitent cu protejarea prerogativelor naţionale de drept social şi de 
dreptul muncii.  

În consecinţă, armonizarea reglementărilor privind transformările urmăreşte: 
a) să permită societăţilor, în special microîntreprinderilor şi întreprinderilor mici, să efectue-

ze transformări transfrontaliere în mod ordonat, eficient şi eficace; 
b) să protejeze într-un mod adecvat şi proporţional cele mai afectate părţi interesate, cum 

ar fi angajaţii, creditorii şi acţionarii. 
Propunerea de directivă permite societăţilor să realizeze o transformare transfrontalieră 

prin modificarea formei juridice pe care o au într-un stat membru într-o formă juridică similară în 
alt stat membru. Acest lucru ar trebui să asigure faptul că societăţile îşi păstrează personalita-
tea juridică pe tot parcursul procesului, fără a fi necesară dizolvarea sau lichidarea în statul 
membru de plecare, şi se constituie într-o nouă entitate în statul membru de destinaţie.  

Obiectivul este de a pune la dispoziţie o procedură specifică, structurată şi pe mai multe 
niveluri pentru transformările transfrontaliere, care să asigure un control al legalităţii transformă-
rii transfrontaliere în primul rând de către autoritatea competentă a statului membru de plecare 
şi, în al doilea rând, de către statul membru de destinaţie, pe baza tuturor faptelor şi informaţiilor 
relevante. Un element esenţial al procedurii este că urmează să se prevină o transformare 
transfrontalieră în cazul în care se stabileşte că aceasta constituie un abuz, şi anume în cazurile 
în care reprezintă un aranjament artificial pentru a obţine avantaje fiscale necuvenite sau pentru 
a prejudicia în mod nejustificat drepturile legale sau contractuale ale angajaţilor, ale creditorilor 
sau ale membrilor minoritari.  

Prima etapă a procedurii constă în pregătirea proiectului de transformare transfrontalieră şi 
a două rapoarte specifice adresate acţionarilor şi angajaţilor cu privire la implicaţiile pe care le 
va avea transformarea. În plus, societăţile mijlocii şi mari vor trebui să solicite autorităţii compe-
tente numirea unui expert independent care să examineze acurateţea proiectului şi a rapoar-
telor întocmite de către societate. Raportul scris al expertului independent urmează să ofere şi o 
bază factuală pentru evaluarea pe care autoritatea competentă trebuie să o efectueze în ceea 
ce priveşte, printre altele, riscul unui abuz menţionat anterior. Raportul expertului, care va fi pu-
blicat, nu poate conţine informaţii confidenţiale furnizate de societate. Proiectul şi rapoartele ur-
mează să fie puse la dispoziţia publicului şi părţile interesate afectate vor putea să emită obser-
vaţii pe marginea acestora. 
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Ulterior, în cadrul adunării generale, societatea urmează să ia o decizie cu privire la reali-
zarea transformării transfrontaliere. Această decizie, împreună cu informaţiile şi documentele 
relevante, ar urma apoi să fie prezentată autorităţii naţionale competente din statul membru de 
plecare, care este responsabilă să decidă dacă eliberează sau nu un certificat prealabil trans-
formării. Controalele efectuate de către autoritatea respectivă constau în două eventuale etape: 
în timpul primei etape, limitate la o lună, autoritatea competentă urmează să verifice dacă trans-
formarea transfrontalieră este legală. Autoritatea urmează să stabilească dacă toate condiţiile 
de transformare transfrontalieră prevăzute în directivă şi în legislaţia naţională sunt îndeplinite, 
inclusiv dacă societatea este solvabilă, dacă majoritatea necesară a acţionarilor a aprobat 
transformarea în cadrul unei adunări generale şi dacă angajaţii, acţionarii minoritari şi creditorii 
sunt protejaţi în măsura prevăzută de directivă. În această fază, autoritatea urmează să stabi-
lească şi dacă operaţiunea vizată este sau nu un aranjament artificial. Dacă la expirarea perioa-
dei de o lună prevăzute pentru prima fază a verificării, autoritatea nu are obiecţii, aceasta ur-
mează să elibereze un certificat prealabil transformării. Dacă la expirarea perioadei de o lună 
autoritatea este sigură că transformarea transfrontalieră este ilegală, aceasta urmează să refu-
ze acordarea certificatului prealabil transformării. Alternativ, dacă la expirarea perioadei de o lu-
nă autoritatea are motive serioase de îngrijorare în legătură cu legalitatea transformării, aceasta 
urmează să informeze societatea că va efectua o analiză aprofundată în ceea ce priveşte exis-
tenţa unui abuz de drept, astfel cum s-a menţionat anterior. Termenul în care trebuie încheiată 
analiza aprofundată şi trebuie adoptată o decizie finală este de două luni. 

Dacă după această verificare se eliberează certificatul prealabil, acesta se transmite fără 
întârziere autorităţii competente din statul membru de destinaţie. Apoi, statul membru de desti-
naţie urmează să efectueze o verificare a etapelor procedurale reglementate de legislaţia sa in-
ternă. Autoritatea competentă din statul membru de destinaţie se asigură că societatea transfor-
mată respectă dispoziţiile din legislaţia sa internă privind constituirea societăţilor (de exemplu, 
dacă societatea are un sediu real pe teritoriul său) şi, după caz, dacă au fost stabilite în mod 
legal modalităţi referitoare la participarea angajaţilor. După verificarea legalităţii, societatea 
urmează să fie înregistrată în registrul statului membru de destinaţie şi radiată din registrul 
statului membru de plecare. Din acest moment transformarea devine efectivă din punct de 
vedere juridic. Toate contactele dintre registrele naționale ar trebui să se deruleze prin 
intermediul sistemului de interconectare a registrelor comerţului (Business Registers 
Interconnection System - BRIS). 

 Exercitarea libertăţii de stabilire de către o societate, precum şi valorificarea oportunită-
ţilor oferite de piaţa unică pot fi realizate de o societate şi printr-o fuziune transfrontalieră. So-
cietăţile pot fuziona la nivel transfrontalier din diferite motive, de exemplu pentru reorganizarea 
grupului, reducerea costurilor sau oportunităţi de afaceri, pentru a beneficia de o mai mare ren-
tabilitate, pentru a-şi consolida notorietatea etc.  

Directiva 2005/56/CE2 a Parlamentului European şi a Consiliului privind fuziunile transfron-
taliere ale societăţilor comerciale pe acţiuni a introdus o procedură armonizată la nivelul UE 
pentru societăţile cu răspundere până la concurenţa capitalului social subscris. Drept rezultat, 
numărul fuziunilor transfrontaliere a crescut cu 173% între anii 2008 şi 2012. Unele părţi intere-
sate precum firmele de avocatură, registrele comerţului şi sindicatele, care au participat la stu-
diul din anul 2013 privind aplicarea directivei au salutat noile proceduri introduse şi simplificarea 
procedurală şi au confirmat reducerea costurilor şi a termenelor datorită cadrului armonizat.  

Deşi concluziile evaluării funcţionării directivei au fost în general pozitive, au fost identifica-
te anumite probleme care împiedică eficacitatea şi eficienţa deplină a reglementărilor existente 
cu privire la fuziunile transfrontaliere.  

                                                 
2 Directiva 2005/56/CE a Parlamentului European şi a Consiliului din 26 octombrie 2005 privind fuziunile 

transfrontaliere ale societăţilor comerciale pe acţiuni (JO L 310/25.11.2005), denumită în continuare 
directivă 
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Principalele obstacole identificate se referă la lipsa de armonizare a reglementărilor de 
fond, îndeosebi a celor privind protecţia creditorilor şi a acţionarilor minoritari, precum şi lipsa 
unei proceduri accelerate, ca de exemplu a unei proceduri simplificate pentru fuziunile mai puţin 
complexe. În plus, s-a observat că procedura de fuziune transfrontalieră nu integrează suficient 
instrumentele şi procesele digitale. Un astfel de exemplu îl constituie transmiterea sau partaja-
rea documentelor către sau între autorităţile publice. S-a criticat şi faptul că angajaţii nu sunt su-
ficient de bine informaţi cu privire la detaliile şi implicaţiile fuziunii transfrontaliere. Aceste defici-
enţe au fost confirmate de părţile interesate în cadrul procesului de consultare.  

În ceea ce priveşte protecţia creditorilor şi a acţionarilor minoritari, reglementările existente 
privind fuziunile transfrontaliere prevăd, în principal, reglementări de procedură minime şi lasă 
aspectele de fond privind protecţia în sarcina prevederilor naţionale. Prin urmare, continuă să 
existe diferenţe între legislaţiile statelor membre. De exemplu, directiva stabileşte doar că pro-
tecţia creditorilor este asigurată în temeiul reglementărilor naţionale, fără alte precizări. În mod 
similar, directiva stabileşte anumite reglementări referitoare la acţionari în general (de exemplu, 
informarea prin intermediul proiectului de fuziune, rapoartele experţilor, votul în cadrul adunări-
lor generale), dar lasă la latitudinea statelor membre să decidă dacă să introducă sau nu o pro-
tecţie suplimentară a acţionarilor minoritari. În ceea ce priveşte participarea angajaţilor în consi-
liile de administraţie, actualele reglementări instituie un cadru cuprinzător. Cu toate acestea, re-
glementările nu impun în sarcina societăţilor care fuzionează obligaţia de a furniza angajaţilor 
informaţii specifice şi cuprinzătoare cu privire la fuziunea transfrontalieră. În prezent se ţine 
seama de situaţia angajaţilor doar în termeni generali, în raportul pe care organele de conduce-
re îl transmit, în principal, acţionarilor. 

În ceea ce priveşte procedurile simplificate, reglementările actuale oferă posibilităţi limita-
te. De exemplu, se permite renunţarea la raportul întocmit de un expert independent dacă toţi 
acţionarii sunt de acord în acest sens sau dacă se aprobă acest lucru în adunarea generală în 
cazul unei fuziuni dintre o societate-mamă şi o filială a acesteia pe care o deţine integral.  

Propunerea de directivă urmăreşte eliminarea acestor deficienţe. Se prevăd reglementări 
armonizate pentru protejarea creditorilor şi a acţionarilor. Societatea urmează să fie obligată să 
includă în proiect prevederi privind protejarea creditorilor şi a acţionarilor. Creditorii care ar fi ne-
mulţumiţi de protecţia oferită urmează să poată solicita garanţii adecvate autorităţii administrati-
ve sau judiciare competente. Ar trebui să se prezume neprejudicierea, prin fuziunea transfronta-
lieră, a creditorilor societăţilor care fuzionează, dacă un expert independent le-a evaluat situaţia 
şi a considerat că nu există un prejudiciu sau dacă li s-a oferit un drept la plată, fie din partea 
unei părţi terţe garante, fie din partea societăţii rezultate în urma fuziunii. 

Divergenţele în ceea ce priveşte reglementările contabile pot împiedica derularea fuziuni-
lor transfrontaliere şi pot genera insecuritate juridică în cazul în care diferă de la un stat membru 
la altul data de la care tranzacţiile societăţii absorbite sunt considerate, în scopuri contabile, ca 
aparţinând societăţii rezultate în urma fuziunii. Acest lucru poate conduce la o situaţie în care, 
pentru o anumită perioadă, tranzacţiile legate de societatea care fuzionează nu sunt raportate 
deloc sau în perioada respectivă există o suprapunere a obligaţiilor de raportare pentru acea 
societate care fuzionează, în statul său membru de origine, ca entitate contabilă distinctă, şi în 
statul membru al societăţii rezultate în urma fuziunii. Prin urmare, din punct de vedere contabil, 
data operațiunii ar trebui să fie stabilită pe baza unor reguli clare, iar statele membre ar trebui 
să se asigure că legislaţiile naţionale ale tuturor părţilor la fuziune stabilesc o dată unică şi certă 
în scop contabil. 

În urma unei fuziuni transfrontaliere, este posibil ca foştii creditori ai societăţilor care fuzio-
nează să fie afectaţi de o reducere a valorii creanţelor lor în cazul în care datoriile societăţii ab-
sorbante depăşesc activele acesteia sau în cazul în care societatea implicată în fuziune care 
răspunde pentru datorie intră ulterior sub incidenţa legislaţiei unui alt stat membru. În prezent, 
reglementările de protecţie a creditorilor variază de la un stat membru la altul, ceea ce îngreu-
nează semnificativ procesul de fuziune transfrontalieră şi generează incertitudine atât pentru 
societăţile implicate, cât şi pentru creditorii lor în legătură cu recuperarea sau satisfacerea 
creanţelor. 
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Societăţile implicate într-o fuziune transfrontalieră ar trebui să propună măsuri adecvate de 
protejare a creditorilor acestora în proiectul comun de fuziune. În plus, pentru a spori gradul de 
protecţie a creditorilor în caz de insolvenţă a societăţii după fuziunea transfrontalieră, statele 
membre ar trebui să aibă posibilitatea de a solicita societăţilor care fuzionează să facă o decla-
raţie de solvabilitate care să ateste că acestea nu au cunoştinţă de niciun motiv pentru care so-
cietatea beneficiară nu ar putea pe viitor să îşi îndeplinească obligaţiile. În aceste condiţii, state-
le membre ar trebui să poată antrena răspunderea personală a membrilor organului de condu-
cere pentru exactitatea acestei declaraţii. Întrucât tradiţiile juridice variază de la un stat membru 
la altul în ceea ce priveşte utilizarea declaraţiilor de solvabilitate şi posibilele consecinţe ale 
acestora, ar trebui ca reglementarea consecinţelor în cazul furnizării de declaraţii inexacte sau 
înşelătoare să rămână la latitudinea statelor membre, inclusiv prevederea unor sancţiuni eficace 
şi proporţionale şi a tipului de răspundere în conformitate cu dreptul UE.  

Statele membre pot aplica în continuare legislaţia internă privind protecţia în ceea ce pri-
veşte plata impozitelor sau a contribuţiilor la asigurările sociale în cazul în care astfel de regle-
mentări sunt diferite faţă de protecţia oferită de propunerea de directivă.  

Acţionarii care nu au votat pentru fuziunile transfrontaliere sau nu au drept de vot urmează 
să se poată retrage din societate (să îşi poată înstrăina acţiunile) şi să primească o compensa-
ţie adecvată. În plus, statele membre ar trebui, de asemenea, să se asigure că acei acţionari ai 
societăţilor care fuzionează ce nu s-au opus fuziunii transfrontaliere, dar consideră că rata de 
schimb a acţiunilor propusă este inadecvată, să poată contesta rata prevăzută în proiectul 
comun de fuziune transfrontalieră la o instanţă naţională. În plus, reglementările propuse 
asigură că angajaţii vor fi informaţi în mod corespunzător cu privire la implicaţiile pentru angajaţi 
a fuziunii transfrontaliere planificate. Propunerea de directivă prevede, de asemenea, utilizarea 
de instrumente şi proceduri digitale pe tot parcursul procedurii de fuziune transfrontalieră, 
precum şi efectuarea de schimburi de informaţii pertinente prin intermediul registrelor 
interconectate ale comerţului. În cele din urmă, propunerea introduce noi posibilităţi pentru 
derularea, după caz, a unor proceduri simplificate.  

 O societate poate, de asemenea, să îşi exercite libertatea de stabilire prin efectuarea 
unei divizări transfrontaliere. Similar transformărilor şi fuziunilor transfrontaliere, divizările 
transfrontaliere sunt o modalitate prin care societăţile îşi pot schimba sau simplifica structura or-
ganizaţională, pentru a se adapta la condiţiile de piaţă în schimbare şi pentru a exploata noi 
oportunităţi de afaceri într-un alt stat membru. Acest lucru a fost confirmat de către respondenţi 
la consultarea din anul 2015 privind fuziunile şi divizările transfrontaliere3. Cu toate acestea, si-
tuaţia actuală a divizărilor transfrontaliere efectuate în mai multe state membre ale UE este, de 
asemenea, foarte fragmentată. 

Deşi aceste operaţiuni au un rol important în mediul economic al statelor membre, în pre-
zent nu există un cadru legal armonizat pentru divizările transfrontaliere ale societăţilor.  

Cadrul legal actual al UE prevede reglementări doar pentru fuziunile transfrontaliere ale 
societăţilor, în timp ce divizările transfrontaliere fac obiectul reglementărilor naţionale, în cazul în 
care există astfel de reglementări. În prezent, doar mai puţin de jumătate din statele membre 
dispun de reglementări naţionale privind divizările transfrontaliere ale societăţilor. În absenţa 
unui cadru legal solid în materie de divizări transfrontaliere, societăţile întâmpină dificultăţi 
atunci când vor să acceadă la pieţele din alte state membre şi sunt adesea nevoite să găsească 
alternative costisitoare la procedurile directe. 

Existenţa unor cerinţe naţionale diferite face dificilă structurarea operaţiunilor transfronta-
liere, adăugând complexitate şi costuri. Chiar şi atunci când statele membre permit divizarea 
transfrontalieră a societăţilor, dispoziţiile naţionale relevante sunt adesea divergente sau chiar 
incompatibile. Unele state membre nu permit efectuarea unei divizări transfrontaliere în mod di-
rect. 

Lipsa securităţii juridice şi a unor reglementări care să reglementeze mobilitatea transfron-
talieră a societăţilor sau complexitatea acestor reglementări în cazul în care există echivalează 

                                                 
3 http://ec.europa.eu/internal_market/consultations/2014/cross-border-mergers-divisions/index_en.htm 
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cu lipsa unui cadru clar care să asigure protecţia efectivă a părţilor interesate. Prin urmare, este 
esenţial să se creeze un cadru legal care să asigure un echilibru just între nevoia de a oferi so-
cietăţilor un mediu de afaceri favorabil în UE şi cea de a proteja în acelaşi timp interesele legiti-
me ale părţilor interesate.  

Strategia din 2015 privind piaţa unică digitală4 menţionează incertitudinile privind dreptul 
societăţilor ca unul dintre obstacolele pe care întreprinderile mici şi mijlocii le invocă în legătură 
cu piaţa unică şi a anunţat că Comisia “va examina, de asemenea, necesitatea de a actualiza 
normele existente privind fuziunile transfrontaliere şi posibilitatea de a le completa cu norme în 
ceea ce priveşte divizările transfrontaliere”.  

Această parte a propunerii de directivă vizează să introducă un nou cadru legal de regle-
mentare a divizărilor transfrontaliere. Obiectivul său principal este de a aborda aspecte legate 
de mobilitatea transfrontalieră prin facilitarea divizărilor transfrontaliere pentru orice societate cu 
răspundere până la concurenţa capitalului social subscris.  

Prevederile privind divizările transfrontaliere sunt inspirate de cadrul existent al Directivei 
privind fuziunile transfrontaliere, precum şi de reglementările existente în materie de divizări la 
nivel naţional. Reglementările sunt adaptate pentru a se reglementa situaţiile în care o societate 
se divizează, şi nu situaţiile în care una sau mai multe societăţi îşi transferă toate activele şi da-
toriile unei alte societăţi. În acelaşi timp, obiectivele reglementărilor armonizate privind divizările 
transfrontaliere rămân similare cu cele ale transformărilor transfrontaliere, respectiv: 

a) să permită societăţilor să efectueze divizări transfrontaliere în mod ordonat, eficient şi 
eficace; 

b) să protejeze într-un mod adecvat şi proporţional cele mai afectate părţi interesate, cum 
ar fi angajaţii, creditorii şi acţionarii.  

Având în vedere riscurile inerente aferente divizărilor transfrontaliere, similare 
transformărilor transfrontaliere, şi în cazul divizărilor transfrontaliere este necesară o procedură 
structurată în mai multe etape, ca în cazul transformărilor. O astfel de procedură ar garanta 
controlul legalităţii divizărilor transfrontaliere de către autoritatea competentă a societăţii care 
face obiectul divizării şi de către autorităţile societăţilor beneficiare, pe baza tuturor faptelor şi 
informaţiilor relevante. Ca în cazul transformărilor, un element esenţial al procedurii ar urma să 
fie prevenirea unei divizări transfrontaliere în cazul în care se stabileşte că aceasta constituie un 
abuz, şi anume în cazurile în care reprezintă un aranjament artificial pentru a obţine avantaje 
fiscale necuvenite sau pentru a prejudicia în mod nejustificat drepturile legale sau contractuale 
ale angajaţilor, ale creditorilor sau ale membrilor minoritari.  

Luând în considerare complexitatea existenţei unor riscuri de abuz în situaţia în care o so-
cietate care face obiectul divizării transferă active şi datorii unor societăţi existente din state 
membre diferite, s-a decis să se reglementeze o situaţie în care printr-o divizare transfrontalieră 
se creează noi societăţi şi să nu se reglementeze în acest stadiu divizarea transfrontalieră prin 
absorbţie, şi anume situaţia în care o societate transferă active şi datorii mai multor societăţi 
existente. Într-un context naţional (în care aceste situaţii sunt reglementate de prevederile lega-
le în vigoare), o astfel de procedură implică examinarea protecţiei intereselor părţilor interesate 
într-un stat membru, în timp ce în context transfrontalier, aceasta ar putea necesita implicarea a 
numeroase autorităţi din diferite state membre. După primele experienţe cu aplicarea noilor re-
glementări privind divizările transfrontaliere se va putea lua în calcul o eventuală includere în 
domeniul de aplicare a directivei şi a divizării transfrontaliere prin absorbţie. 

În mod similar transformărilor transfrontaliere, prima etapă a procedurii urmează să fie pre-
gătirea proiectului de divizare transfrontalieră şi a două rapoarte specifice adresate acţionarilor 
şi angajaţilor cu privire la implicaţiile pe care le va avea divizarea.  

Ca urmare a divizării transfrontaliere, activele şi datoriile societăţii care face obiectul divi-
zării sunt transferate societăţilor beneficiare în conformitate cu alocarea prevăzută în proiectul 
de divizare şi membrii societăţii care face obiectul divizării devin membri ai societăţilor benefici-
are sau rămân membri ai societăţii care face obiectul divizării ori ai ambelor. 

                                                 
4 COM(2015)550 final 
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În plus, societăţile mijlocii şi mari urmează să solicite autorităţii competente numirea unui 
expert independent care să examineze acurateţea proiectului şi a rapoartelor întocmite de către 
societate. Raportul scris al expertului independent urmează să ofere şi o bază factuală pentru 
evaluarea pe care autoritatea competentă trebuie să o efectueze în ceea ce priveşte, printre al-
tele, riscul unui abuz menţionat anterior. Raportul expertului, care va fi publicat, nu poate conţi-
ne informaţii confidenţiale furnizate de societate. Proiectul şi rapoartele urmează să fie puse la 
dispoziţia publicului şi părţile interesate afectate vor putea să emită observaţii pe marginea 
acestora. 

Ulterior, în cadrul adunării generale, societatea care face obiectul divizării urmează să ia o 
decizie cu privire la realizarea divizării transfrontaliere. Această decizie, împreună cu informaţiile 
şi documentele relevante, urmează apoi să fie prezentată autorităţii competente din statul mem-
bru al societăţii care face obiectul divizării, care este responsabilă să decidă dacă eliberează 
sau nu un certificat prealabil divizării. Controalele efectuate de către autoritatea respectivă ur-
mează să constea în două faze: una obligatorie, cealaltă opţională. În prima fază, limitată la o 
lună, autoritatea competentă urmează să verifice dacă divizarea transfrontalieră este legală. 
Autoritatea urmează să stabilească dacă toate condiţiile de divizare transfrontalieră prevăzute 
în directivă şi în legislaţia naţională sunt îndeplinite, inclusiv dacă societatea este solvabilă, 
dacă majoritatea necesară a acţionarilor a aprobat divizarea transfrontalieră în cadrul unei adu-
nări generale şi dacă angajaţii, acţionarii minoritari şi creditorii sunt protejaţi în măsura prevăzu-
tă de directivă. De asemenea, autoritatea urmează să stabilească dacă operaţiunea reprezintă 
un aranjament artificial pentru a obţine avantaje fiscale necuvenite sau pentru a prejudicia în 
mod nejustificat drepturile legale sau contractuale ale angajaţilor, ale creditorilor sau ale mem-
brilor minoritari. Dacă la expirarea perioadei de o lună autoritatea nu are obiecţii, aceasta 
urmează să elibereze un certificat prealabil divizării; dacă este sigură că divizarea transfrontalie-
ră este ilegală, urmează să adopte o decizie prin care să refuze acordarea certificatului preala-
bil divizării; sau dacă are motive serioase să considere că divizarea ar putea fi ilegală, autorita-
tea urmează să informeze societatea care a solicitat divizarea că va efectua o anchetă aprofun-
dată pentru a examina în detaliu existenţa unui abuz de drept, astfel cum s-a menţionat ante-
rior. Analiza aprofundată trebuie să se încheie cu adoptarea unei decizii finale în termen de 
două luni de la iniţierea anchetei aprofundate. 

Dacă după această verificare se eliberează certificatul prealabil, acesta se transmite fără 
întârziere autorităţilor competente din statele membre ale societăţilor beneficiare. Apoi autorită-
ţile competente efectuează o verificare a etapei procedurale reglementate de legislaţia internă. 
Autorităţile competente din statele membre ale societăţilor beneficiare trebuie să se asigure că 
societăţile respectă dispoziţiile din legislaţiile lor interne privind constituirea societăţilor, după 
caz (de exemplu, dacă societatea are un sediu real pe teritoriul lor). De asemenea, acestea ar 
trebui să verifice dacă s-au prevăzut în mod legal modalităţi referitoare la participarea angajaţi-
lor. După verificarea legalităţii, divizarea urmează să fie înregistrată şi înscrisă în toate registrele 
comerţului relevante. Toate contactele dintre registrele naționale ar trebui să se deruleze prin 
intermediul sistemului de interconectare a registrelor comerţului (Business Registers 
Interconnection System - BRIS). 

În concluzie, introducerea unor reglementări armonizate pentru utilizarea instrumentelor di-
gitale şi pentru operaţiunile transfrontaliere face mai uşoară şi mai eficientă, din punctul de ve-
dere al costurilor, înfiinţarea de societăţi la nivel naţional şi transfrontalier şi stabilirea de opera-
ţiuni în alte state membre şi, totodată, contribuie semnificativ la îmbunătăţirea protecţiei angaja-
ţilor, creditorilor şi acţionarilor minoritari în cadrul pieţei unice. 
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